

事件社会学脉络下的阶级政治 与国家自主性*

——马克思《路易·波拿巴的雾月十八日》新释

应 星

提要:《路易·波拿巴的雾月十八日》开创了将结构史与事件史结合在一起的事件社会学,即把结构、局势和行动者三个要素折叠在同一时段的事件分析中。除按时间线索展开外,马克思在该书中安排了两条理论线索:明线是历史沿着阶级的革命性不断倒退的方向前行,暗线是国家相对自主性的逐渐呈现。马克思由此将阶级斗争的学说与国家自主性的理论有机地融合在一起,对波拿巴政变这样一个极其复杂的历史事件进行了透彻的解剖,展现了丰富的社会学想象力。

关键词:马克思 雾月十八日 事件社会学 阶级斗争 国家自主性

一、小 引

作为 19 世纪最伟大的思想家之一,马克思卷帙浩繁、精深博大的著述对人文社会科学的各门学科都产生了巨大的冲击力。尽管马克思本人因为对孔德的嫌恶而拒绝使用“社会学”这个概念,但他的思想仍为社会学奠定了坚实的基础。那么,马克思的哪些著作对社会学产生了更直接的影响呢?雷蒙·阿隆在《社会学主要思潮》里“坚持认为马克思首先是《资本论》的作者”,他“在《共产党宣言》、《政治经济学批判》和《资本论》中找出马克思成熟时期的思想”作为分析马克思社会学思想的出发点(阿隆,2000:93-94)。不过,人类学大师列维-斯特劳斯给出了一个与阿隆多少有所不同的回答:他自称阅读马克思的作品“接触到一个全新的世界。从那时候开始,我对马克思的钦佩始终不变,每次我要考虑一个新的社会学问题时,几乎都要先重读几页《路

* 本文是中国政法大学优秀中青年教师培养支持计划的项目成果。

易·波拿巴的雾月十八日》或是《政治经济学批判》”(列维-斯特劳斯, 2009:58)。在马克思所勾画的社会学思想谱系中,《资本论》或《政治经济学批判》毫无疑问具有十分重要的影响。不过,社会学界一直较为忽略《路易·波拿巴的雾月十八日》(下文简称《雾月十八日》)的价值。我们应该认真思考:为什么列维-斯特劳斯会把《雾月十八日》这部著作看作产生社会学和人类学灵感的无尽源泉?

在国内外学界对《雾月十八日》的解读中,常常囿于各自的学科意识。除了哲学家强调该书是辩证唯物史观的卓越运用(Cohen, 1978)之外,历史学家声称他们从中发现了一种崭新的“事件史”分析范本(怀特,2004);政治学家发现“国家相对自主性”的思想是马克思最早在这里阐发的(波朗查斯,1982);社会学家则在马克思的笔下看到了一幅阶级斗争的生动图景(库诺,2006;科瑟,1990)。但这种解读方式往往固化了现代学科过细分化带来的碎片化问题,并不足以理解列维-斯特劳斯所说的灵感源泉。曾经长期浸润在社会学、历史学和人类学中的美国学者休厄尔(W. H. Sewell)一直致力于推动社会科学与历史学的对话和融合。他提出社会学尤其是历史社会学应该把“时间性”(temporality)的概念引入理论生产,并以“事件性的时间性(eventful temporality)”为基础倡导“事件社会学(eventful sociology)”的分析路数(休厄尔,2012:76-116)。不过,事件社会学的真正开创者并不是休厄尔或他所说的其他一些美国当代学者,而是早在一百多年前就已留下经典名作《雾月十八日》的马克思。本文就是从事件社会学的角度,将《雾月十八日》中对事件史、阶级斗争的政治和国家相对自主性的分析结合在一起,尝试作一个新的解读。

二、《雾月十八日》的选题与位置

1851年12月2日,拿破仑第一的侄子路易·波拿巴发动政变,实行军事独裁,并着手准备废除共和,复辟帝制。马克思的朋友魏德迈此时正在纽约筹备一份名为《革命》的政治周刊,邀请马克思撰稿评论这一事件。马克思接受邀请后,从12月中旬开始写作《雾月十八日》,到1852年3月下旬最后完稿。当时,《革命》周刊已经停刊,魏德迈遂将《雾月十八日》作为不定期刊物《革命》的第一期单独发行。

从选题来说,《雾月十八日》看起来只是马克思所写的一篇时事政治评论,而非一部政治史或事件史著作。一般来说,一个历史学家或历史社会学家对研究当前发生的政治事件总是抱着十分谨慎的态度。这不仅仅是因为研究当下的事件不免会受到政治和人事等因素的纷扰,更重要的是,当下的事件未经时间的沉淀,其前因后果未曾充分展露,其枝蔓交错往往使人眼花缭乱。所以,史家即使本着对“当前史”的强烈兴趣,往往也是从研究更久远的历史事件入手来探其本源。与马克思同时代的伟大历史学家、社会学家托克维尔就是一个典型的例子。托克维尔是1848年革命的当事人,1849年曾短期出任过外交部长,1851年2月波拿巴政变后愤而退出政坛。托克维尔在1850年12月给友人的信中谈到,“我所思索的只能是当代的问题,”但“我必须为我的思想找到某种坚实而连续的事实基础。只有在书写历史时我才能找到这个基础。”他当时的计划是研究拿破仑称帝的10年历史,通过展示“这个宏伟事业的诞生、发展、衰落到覆灭”,从而“生动地反映前一时代,还有它随后的时代”。在波拿巴政变后,托克维尔于1852年底将研究的重心转向了旧制度:“我希望去努力理解,当大革命突然爆发时,旧制度的法国究竟是怎样的,人民的状况如何,公共行政的习惯如何”(托克维尔,2010:192、221)。托克维尔1856年完成《旧制度与大革命》后,他想继续着手分析的仍是拿破仑第一的雾月十八日,而非波拿巴的雾月十八日;他之前对1848年二月革命的回忆录仅仅具有私人写作性质,生前从来没有出版过(托克维尔,2004,2016)。虽然马克思与托克维尔同样希望对法国革命史进行整体性的思考,但他却选择了刚刚发生的波拿巴政变为入手点。这对于马克思的历史洞察力是一个巨大的考验。如果说研究历史的一大危险是用后见之明来简化历史,那么,研究当下的主要困难就在于缺乏先见之明,浮在凌乱不堪的现实材料的表面。比如,与《雾月十八日》同时期论述同一问题的有两部名人之作:一部是著名作家雨果所写的《小拿破仑》,另一部是著名的无政府主义政论家蒲鲁东所写的《从十二月十日政变看社会革命》。前者带着过强的道德谴责色彩,着力把波拿巴写成一个处心积虑的小人;后者把政变描述成以往历史发生的结果。尽管这两部著作当时名噪一时,但马克思一语道破其苍白无力之处:当雨果“说这个人表现了世界历史上空前强大的个人主动性时,他就不是把这个人写成小人物而是写成巨人了”;而蒲鲁东“关于政变的历史构想不知不觉地变成了对政

变主角所作的历史辩护”(马克思,2009a:466)。马克思本人对波拿巴政变的分析则表现出极其敏锐的洞察力和绝对超前的预见力。正如恩格斯在1885年该著第三版发行时的序言中所写的那样:“这是一部天才的著作”,马克思对这一事变的“这幅图画描绘得如此高明,以致后来每一次新的揭露,都只是提供出新的证据,证明这幅图画是多么忠实地反映了实际。他对活生生的时事有这样卓越的理解,他在事变刚刚发生时就对事变有这样透彻的洞察,的确是无与伦比”(恩格斯,2009a:468)。也正因为马克思这种异乎寻常的洞察力,使他的这篇时事政治评论经过时间的酿造变成了一部不朽的政治史和事件史经典。

当然,所谓“天才的著作”还只是一种修辞,或者说,仅用“天才”来解释《雾月十八日》的横空出世是远远不够的。我们需要确定它在马克思“理论总问题”(阿尔都塞,2010:48)中的位置。这种定位可以从两个方面来着手。一个方面是马克思所提出的辩证唯物史观的发展过程,另一个方面是马克思关于法国革命与政治的思考过程。下面我们分别简述之。

无论我们是否同意使用阿尔都塞(2010:15-16)所谓“认识论的断裂”这个概念,但马克思和恩格斯1845年完成的《德意志意识形态》在其思想形成中具有特殊的重要性,这一点是无庸质疑的。他们正是在这部著作中彻底清理了与以往的思想家尤其是与费尔巴哈的关系,系统地提出了辩证唯物史观的基本思想。

从直接生活的物质生产出发阐述现实的生产过程,把同这种生产方式相联系的、它所产生的交往形式即各个不同阶段上的市民社会理解为整个历史的基础,从市民社会作为国家的活动描述市民社会,同时从市民社会出发阐明意识的所有各种不同的理论产物和形式,如宗教、哲学、道德等等,而且追溯它们产生的过程。这样做当然就能够完整地描述全部过程(因而也就能够描述这个过程的各个不同方面之间的相互作用)了。这种历史观和唯心主义历史观不同,它不是在每个时代中寻找某种范畴,而是始终站在现实历史的基础上,不是从观念出发来解释实践,而是从物质实践出发来解释各种观念形态。(马克思、恩格斯,1956:42-43)

《德意志意识形态》提出的既是一种全新的哲学理论,又是一种崭

新的历史理论。它前承《1844年经济学哲学手稿》，后启《资本论》，是从整体上掌握马克思思想历程的枢纽。不过，《德意志意识形态》还只是勾勒了这种崭新史观的轮廓。这种著作“有很强的一般性、探索性和概括性”，其“层次结构是十分明确的，论断是斩钉截铁的，说明是简短的，所下的定义也是十分简练的”（巴里巴尔，2001：244）。它还有待在具体而复杂的历史研究中去考察和检验。而正是在这里，我们可以看到《雾月十八日》的位置。在《雾月十八日》中，马克思第一次尝试用他约在六年前提出来的辩证唯物史观来完整地解剖一个纷繁复杂的历史事件。历史人物、社会局势、意识形态、经济因素在这个事件中编织成了一幅鲜活的、多变的、交错的图景，它既是辩证唯物史观的一种应用和检验，更是一种丰富和深化。这也正是马克思所谓“从抽象上升到具体”的社会研究方法论的体现（渠敬东，2015）。

马克思1844年曾这样评述欧洲三国的无产阶级：“必须承认，德国无产阶级是欧洲无产阶级的理论家，正如同英国无产阶级是它的国民经济学家，法国无产阶级是它的政治家一样”（马克思，2002：390-391）。由此可见，法国与政治的亲合性，就如德国与理论的亲合性，英国与经济的亲合性一般，是马克思研究欧洲社会的切入点。马克思把1789年法国大革命视为现代社会的政治形式的诞生，年轻时曾计划写作一部关于法国大革命的专著，并在《克罗茨纳赫笔记》中作了大量的阅读准备（鲁缅采娃，2014：383-399）。虽然这部著作最后未能落笔，但他后来写出了三部大革命之后的法国政治史杰作：即1850年完成的《1848年至1850年的法兰西阶级斗争》（下文简称《法兰西阶级斗争》）、1852年完成的《雾月十八日》和1871年完成的《法兰西内战》。正如法国革命史专家傅勒（2016：80、105）所说的，马克思在法国革命反复重演的历史编撰学中既发现了阶级斗争的历史，也发现了国家与市民社会的矛盾，因此，贯穿在这三部法国政治史著作中的同一个问题是：“如何理解一个如此之早地形成的、但却如此不能掌控其政治历史的市民社会？”不过，我们还需要对马克思的这三部著作略加辨析。《法兰西阶级斗争》的分析重心在两个“六月事件”：1848年无产阶级的六月起义及1849年资产阶级民主派的六月失败。而《雾月十八日》的分析重心在两个“十二月十日”：1848年12月20日波拿巴当选总统及1851年12月2日波拿巴发动政变。由于《法兰西阶级斗争》完成于1850年11月，整个政治形势还处在急剧的变化过程中，该书更像是一

个精彩的局部特写。而《雾月十八日》完成于波拿巴政变后,各方斗争局势已定,波拿巴复辟称帝指日可待,所以,该书是对1848年到1851年的法兰西阶级斗争及国家政权史的全景透视,其分析的全面性、复杂性和深刻性胜过前一著作。不过,也正是因为有了《法兰西阶级斗争》的分析基础,才使马克思在《雾月十八日》中的分析显得更为从容和透彻。与此同时,《雾月十八日》的洞察力又一直延伸、贯通在《法兰西内战》中。由于《法兰西内战》的分析重心放在巴黎公社的历史经验而非各个阶级的斗争史,加上该文献的性质是为国际工人协会总委员会写的宣言,因此追求更加明晰而非复杂的风格,战斗性强于学理性。学界公认《雾月十八日》在马克思对法国政治史的分析中是学术价值最高的(傅勒,2016:88;白云真,2013:87-99)。

三、《雾月十八日》的事件社会学:结构、局势与行动者

在马克思写作《雾月十八日》的时期,对法国大革命的研究主要有两种思路。一种是传统实证史学的思路,主要着眼于大革命历史事件的叙述和梳理,梯也尔的《法国革命史》和《执政府和帝国史》、米什莱的《法国革命史》及米涅的《法国革命史》都是其典型代表。另一种是托克维尔这位“打着数不清的社会学印记”的史家当时正在酝酿中的思路,他关注的是长时段的运动而非那些“革命日”,因此他完全切断了叙事的连续性,采用“从假设到文献资料,又从文献资料到一般观念”的方式来寻求对法国革命的结构解释(勒费弗尔,2014:59;莱因哈特,2014:77-78、85)。而《雾月十八日》与这两种思路都有所不同,马克思开创的是事件史与结构史结合在一起的研究范式,我们可以称之为“事件社会学”。这种事件社会学的要义体现在马克思为1869年版的《雾月十八日》所作序言的一句话中:

相反,我则是证明,法国阶级斗争怎样造成了一种局势和条件,使得一个平庸而可笑的人物有可能扮演了英雄的角色。(马克思,2009a:466)

这句话指出了事件社会学的三个基本构成要素。

第一个要素是结构。在马克思的分析中,阶级作为一种结构力量起着长期的、根本的作用,对法国革命政治的演进和政党的斗争发挥着最终的决定性影响。在他和恩格斯看来,“每一历史时代的经济生产以及必然由此产生的社会结构,是该时代政治的和精神的历史基础;因此(从原始土地公有制解体以来)全部历史都是阶级斗争的历史,即社会发展各个阶段上被剥削阶级和剥削阶级之间、被统治阶级和统治阶级之间斗争的历史”(恩格斯,2009b:9)。当然,阶级斗争的理论并不是马克思发明的,甚至用阶级斗争的视角来看待法国大革命和法国政治,也不是始于马克思。早在基佐写作《法国文明史》和米涅写作《法国革命史》时,就已开始采用阶级斗争的视角。但是,以往用阶级斗争的视角对历史的分析都未能抓住阶级斗争“辩证的运动”及其走向。正如马克思在致魏德迈那封著名的信中所说的:“无论是发现现代社会中有阶级存在或发现各阶级间的斗争,都不是我的功劳。在我以前很久,资产阶级历史编纂学家就已经叙述过阶级斗争的历史发展,资产阶级经济学家也已经对各个阶级作过经济上的分析。我所加上的新内容就是证明了下列几点:(1)阶级的存在仅仅同生产发展的一定历史阶段相联系”(马克思,2009d:106)。也就是说,只有马克思才最深刻地把握到了阶级斗争存在的历史条件及其演化方向。具体到资产阶级社会,马克思所发现的阶级斗争的新特点是:“我们的时代,资产阶级时代,却有一个特点:它使阶级对立简单化了。整个社会日益分裂为两大敌对的阵营,分裂为两大相互直接对立的阶级:资产阶级和无产阶级”(马克思、恩格斯,2009:32)。再进一步,法国资本主义社会中的阶级斗争又自有其特点:“法国是这样一个国家,在那里历史上的阶级斗争,比起其他各国来每一次都达到更加彻底的结局;因而阶级斗争借以进行、阶级斗争的结果借以表现出来的变换不已的政治形式,在那里也表现得最为鲜明”(恩格斯,2009a:468)。因此,阶级的结构性与历史性是紧密相连的,必须将阶级的终极性力量放到具体的历史过程中去考察。

第二个要素是局势(*conjuncture*)。在《雾月十八日》中,国家、政党、阶级、经济、社会、观念诸因素在近几十年里交汇成一种局势,对法国当下的政治走向起着阶段性、条件性的作用。在这里,阶级不再是惟一的甚至也不是主要的因素。正如恩格斯(2009d:600)所指出的:《雾月十八日》“那里谈到的几乎都是政治斗争和政治事件所起的特殊作

用,当然是在它们依赖于经济条件的范围内。”显然,局势所造就的政治舞台的前台活跃着的是国家、政党、议会、宪法和军队,阶级则成为隐身在后台的决定性力量。“在马克思看来,政治舞台的空间具有一种明确的功能:正是在这块地方我们能够发现以下两者之间一系列关系错位,即在阶级的政治利益和实践之间,以及阶级的政党代表制和政党本身之间的错位”(波朗查斯,1982:275)。只有像马克思这样敏锐的人才能一眼洞穿阶级的终极力量。然而,这种洞穿并不能替代具体的历史分析,阶级的最终力量也必须要通过对各种交织在一起的力量一一加以澄清辨析才能显现出来。我们可以举一个例子。波拿巴之所以能在1848年12月10日的选举中成为一匹“黑马”,当选为总统,最关键的支持力量是小农。所以,马克思在《法兰西阶级斗争》中称:“1848年12月10日是农民起义的日子”(马克思,2009b:116)。但马克思当时只是对小农作了一个素描,而没有进行更细致的历史分析。在《雾月十八日》中,马克思将最后一章的主要篇幅都用来分析小农。在这种分析中,我们固然可以看到马克思对小农阶级属性的精彩分析,但他对小农所谓“拿破仑观念”的生成及其表现形式的全方位剖析也让我们看到了远为复杂的图景。比如,小农“对强有力的和不受限制的政府”的追求,及其引发的“国家权力的全面的直接的干涉和它的直属机关的全面介入”(马克思,2009a:570-571),这实际上已带入了中央集权制在法国社会中根深蒂固的民情基础问题。而这正是托克维尔(1996)在《旧制度与大革命》中所展开的主题,只不过他将这个根源从拿破仑时代进一步上溯到旧制度。总的说来,与结构相比,马克思所分析的局势,在社会力量上更加多元,在时间进程上更为短促(“结构”的时间概念往往在百年以上,而“局势”的时间概念一般在几十年之间)。

第三个要素是行动者。行动者在《雾月十八日》中构成历史转折的关键要素。这里所说的行动者不是穿着一律的阶级制服、蒙着模糊的阶级面纱的阶级成员,而是一个个活生生的、有个性、有心机、行动充满紧迫性和偶发性的人。这种行动者远不止波拿巴,而是包含了1848-1851年法国政坛几乎所有重要的当事者,比如卡芬雅克、赖德律-洛兰、巴罗、富尔德、巴罗什、尚加尔涅等等。由于马克思在分析中纳入了这些具体的行动者,因此也就带入了偶变性(contingency)、不连续性、不确定性的因素。这是他的分析与托克维尔这样的结构史分析非常不同的一个地方(傅勒,2005:193-234)。《雾月十八日》开篇有

句名言：“人们自己创造自己的历史，但是他们并不是随心所欲地创造，并不是在他们自己选定的条件下创造，而是在直接碰到的、既定的、从过去承继下来的条件下创造”（马克思，2009a：470 - 471）。我们以前在解读时常常过于强调后半句，而忽略了前半句：人们创造自己的历史。类似波拿巴这样蚂蚁变狮子、尚加尔涅这样“有英雄而无功绩”、赖德律 - 洛兰这样“有热情而无真理”的戏法在政治舞台上不断地即时上演。阶级斗争当然还是具有最后决定性的力量，但由于行动者的复杂作用，使历史显现出了多重的因果性（休厄尔，2012：93 - 95）。

值得注意的是，马克思所说的结构、局势和行动者从表面上看似年鉴学派代表人物布罗代尔（2008：27 - 60）后来所谓的历史三时段：长时段、中时段和短时段，但实际上，在马克思的分析中，结构、局势和行动者都折叠在同一时段的事件中。布罗代尔用结构淹没了事件的重要性，把事件仅仅当作结构的“泡沫”；而在马克思那里，既是结构和局势形塑了事件，同时又是事件再生产了结构和局势。结构、局势和行动者的同时着力，使事件波谲云诡，充满了种种悖论，社会学的一对基本概念——结构与行动之间的张力也就深隐其间。尤其是马克思在《雾月十八日》中采用的是一种类似“戏剧表演”的写作风格，“舞台上的服装”、“台上”和“台下”、“布景”、“面具”、“序幕”、“化装舞会”等“那些从舞台上，从普通娱乐以及从文学模拟中所摘来的譬喻，起了把这部作品内容统一起来的主导作用”，波拿巴及其同伙与对手就像一群“不称职的演员在模仿演一出好戏”（柏拉威尔，1980：239）。这种具有强烈的讽刺喜剧效果的写作风格将事件史的张力更充分地表现出来。我们可以举一个例子。由于《法兰西阶级斗争》对二月时期和制宪国民议会时期已有较详尽的分析，加上这两个时期波拿巴尚处在蛰伏期，所以，《雾月十八日》浓墨重彩分析的是立法国民议会时期。关于这个时期的悖论，马克思在第三章第四段用了几乎长达一页篇幅的一句话作了全面而透彻的总结：

我们所谈的这个时期，各种尖锐的矛盾极其错综复杂：立宪派公然图谋反对宪法，革命派公开承认自己拥护立宪；国民议会想左右一切，却总是按议会方式进行活动；山岳党以忍耐为天职，并以预言未来的胜利来补偿现在的失败；保皇派扮演着共和国的元老院议员的角色，为环境所迫，不得不在国外支持他们所依附的互相

敌对的王朝,而在法国内部却支持他们所憎恨的共和国;行政权把自己的软弱当作自己的力量,把自己招来的轻蔑看作自己的威信;共和国不过是两个王朝——复辟王朝和七月王朝——的卑鄙方面在帝国的招牌下的结合;联盟的首要条件是分离;斗争的首要准则是不分胜负;放肆的无谓的煽动,是为了安宁;最隆重地宣扬安宁,是为了革命;有热情而无真理;有真理而无热情;有英雄而无功绩;有历史而无事变;发展的唯一动力仿佛是日历,它由于同一的紧张和松弛状态的不断反复而使人倦怠;对立形势周期地达到高度尖锐化,好像只是为了钝化和缓和,但始终不能得到解决;一方面是装腔作势的努力和害怕世界灭亡的市侩恐怖心理,另一方面却是救世主们玩弄极其卑微的倾轧手段和演出宫廷闹剧,他们这种无忧无虑的做法使人想起的不是末日的审判,而是弗伦特运动时期的情景;法国的全部官方天才,由于一个人的狡猾的愚钝而破灭;国民的共同意志每次经过普选权来表现时,都试图在群众利益的顽固的敌人身上得到适当的表现,一直到最后它在一个海盗的固执的意志上得到了体现。如果历史上曾经有一页是被涂抹得一片灰暗的话,那就正是这一页。(马克思,2009a:495-496)

那些仅仅从结构眼光来解读历史的读者常常不耐烦被这一大串悖论的历史细节所缠绕,或者仅仅把这当作马克思酣畅淋漓的修辞术的展现。然而,正是对这些悖论的细致解读,对这一页灰暗的历史的认真辨析,是走向马克思所开创的事件社会学的通道,是克服那种粗暴的线性的阶级决定论的关键。

四、《雾月十八日》的明线:阶级的下行图

在事件社会学的分析中,既然结构、局势和行动者都作用于历史事件,因此,时间自然构成《雾月十八日》的一个基本线索。全书从1848年二月革命到1851年雾月政变,按照事件发生的顺序逐渐展开,体现出马克思作为一位伟大史家对时间的敏感性。然而,马克思同时又是一位伟大的社会学家,他对结构性思考的追寻使他同时又赋予了《雾月十八日》一明一暗的两条理论线索,从而对事件史进行了再现。事

件史和结构史的精妙结合,正是马克思的事件社会学的基本特征(Abrams,1989:50)。以下两节即分别来分析这两条理论线索。

《雾月十八日》在第六章最后部分对全书研究的历史进行了分期。如果说在大的三个历史分期中体现的是历史事件本身的线索,即从二月时期到共和国成立和制宪国民议会时期再到立宪共和国和立法国民议会时期,那么,在每个大时期内小的历史分期则体现出理论与时间结合在一起的线索。这个理论线索是什么呢?马克思在第三章第三段作了明确的说明:

1848年革命的情形却相反。当时无产阶级的政党是小资产阶级民主派的附属物。后者背叛了它,并使它在4月16日、5月15日和6月的日子里遭受了失败。民主派又全靠资产阶级共和派双肩的支持。资产阶级共和派刚刚感到自己站稳脚跟,就把这个麻烦的伙伴抛弃,自己又去依靠秩序党双肩的支持。但秩序党耸了耸肩膀,抛开资产阶级共和派,自己赶忙站到武装力量的双肩上去;它还一直以为它是坐在武装力量的肩膀上,却忽然有一天发现肩膀已经变成了刺刀。每个党派都向后踢那挤着它向前的党派,并向前伏在挤着它后退的党派身上。无怪乎它们在这种可笑的姿势中失去平衡,并且装出一副无可奈何的鬼脸,奇怪地跳几下,就倒下去了。革命就这样沿着下降的路线行进。(马克思,2009a:494-495)

按照阶级的革命性来说,无产阶级、小资产阶级民主派、资产阶级共和派、秩序党、波拿巴收买和控制的武装力量是逐次下降的。而法国1848-1851年的政治正是沿着阶级的革命性逐渐倒退的路线行进的。阶级的下行图就构成了《雾月十八日》的理论明线。由此我们可以看见该书清晰的文本结构。第一章除导言外,研究了各个阶级暂时联合、呈现出“普遍友爱的骗局”的二月时期以及无产阶级遭遇其他阶级联合的排挤和镇压的六月事变(1848年2月24日-6月25日)。第二章研究了六月事变以后资产阶级共和派在制宪国民议会统治和瓦解的历史(1848年6月25日-1849年5月28日)。第三章研究了小资产阶级民主派遭受失败的历史(1849年5月28日-6月13日)。第四章研究了秩序党实行议会专政、废除普选权、失去议会制内阁的历史(1849

年6月13日-1850年5月31日)。第五章研究了秩序党失去军队控制权和行政权的历史(1850年5月31日-1851年4月11日)。第六章研究了秩序党的分裂,议会外资产阶级与议会内资产阶级的决裂,议会与行政权的公开决裂、波拿巴政变成功的历史(1851年4月11日-12月2日)。第七章是理论总结。限于篇幅,本文不对这个阶级下行图逐一剖析,而是抓住若干关键的分析环节来展开论述。

我们首先要注意的是,马克思在阶级下行图的分析中把敏锐的理论洞察力和细致的经验观察力紧密结合在一起。《雾月十八日》一开篇就评述了黑格尔的一句名言:“黑格尔在某个地方说过,一切伟大的世界历史事变和任务,可以说都出现两次,他忘记补充一点:第一次是作为悲剧出现,第二次是作为笑剧出现”(马克思,2009a:470)。全书在把波拿巴政变史当作笑剧去分析时,是同时与法国大革命史的悲剧对勘的。因此,阶级的下行图也是与法国大革命中一个党派推动着另一个更先进的党派前行的上行图相对照的。历史的这种开倒车行径反映了历史前行的曲折性,而这种曲折性又是由于各种复杂的局势和形形色色的行动者造成的。虽然它并不能改变阶级结构所决定的长期趋势,但马克思以一种耐心的、细致的态度去研究具体历史的各种细节、插曲和偶然性,去辨识具体历史的各种震荡、起伏以及那些并不踏实的胜利和难以吞咽的失败(参见福柯,2001:119-121)。也正因为秉持着这种态度,马克思并没有把他对这一时期阶级下行的理论洞察当作一个机械的图式去肢解复杂的现实。

比如,我们在阶级下行图中可以看到两个阶级位置的特殊性。一个阶级是小资产阶级民主派。按照革命性来说,小资产阶级民主派的革命性强于资产阶级共和派,因此,如果比照下行图,前者的失败似乎应该先于后者。但马克思注意到,民主派不仅在共和派已罹难的立法国民议会中还能成为第一大反对党(即新山岳党,在国民议会750个席位中占200多个),而且在1849年6月13日惨遭失败后又能在1850年3月10日的议会补选中卷土重来。马克思在《法兰西阶级斗争》和《雾月十八日》中都对此进行了专门的分析。在他看来,民主派在实行议会普选制的前提上有很广泛的群众基础。一般认为民主派多为小店主、小商人、小手工作坊主之类的人。但马克思敏锐地指出:“不应该认为,所有的民主派代表人物都是小店主或崇拜小店主的人。按照他们所受的教育和个人的地位来说,他们可能和小店主相隔天壤。使他

们成为小资产阶级代表人物的是下面这样一种情况：他们的思想不能越出小资产者的生活所越不出的界限”（马克思，2009a：501）。也就是说，只要谋求缓和资本与雇佣劳动之间的对抗，以民主主义的方法来改造社会的，都属于小资产阶级民主派。而这样的人群在当时的法国尤其是巴黎是为数众多的。尤其是“农民所处的地位与小资产者大致相同，他们的社会要求也大致一样。所以，社会的一切中间阶层既然被卷入革命运动，就必定要把赖德律-洛兰视为他们的英雄”。因此，民主派的生命力不仅来自他们的数量，而且基于他们作为中间阶级的游移性格。他们是“摇摆于资产阶级和无产阶级之间的群众”，具有“半保守、半革命”特质（马克思，2009b：136），这使他们在无产阶级和资产阶级的对立、共和派与秩序党的对抗中时常可以左右逢源。“虽然六月十三日事变排挤了它的领袖，但是这一天又给第二流的能者腾出了位置”。但马克思也对民主派的这种怯懦、动摇、虚夸、平庸的性格进行了辛辣的讽刺，称他们“以忍耐为天职，并以预言未来的胜利来补偿现在的失败”，将他们视为“有热情而无真理”的典型（马克思，2009a：495-496、505）。尽管民主派在议会政治中似乎有着比共和派更顽强的生命力，但他们仍然在以下两种含义上符合马克思关于阶级下行的洞察。一是在制宪国民议会时期，曾与共和派联手镇压了无产阶级六月起义的民主派遭到了共和派无情的抛弃。“资产阶级共和派公然破坏了自己在临时政府和执行委员会时期勉强地而且是满腹鬼胎地跟他们结成的虚假同盟。民主主义共和派作为同盟者已被轻蔑地抛弃，堕落成了三色旗派的仆从”；“在需要捍卫资产阶级共和国的形式时，制宪议会就拥有民主主义共和派的支持票；在需要捍卫这个共和国的内容时，制宪议会甚至连讲话的方式也与资产阶级保皇派如出一辙了”。二是1850年3月10日补选后的民主派的革命地位已下降了，“曾被国民议会赶走的山岳党回到了国民议会，但它回来时已不再是革命的指挥官，而是革命的先头司号兵了”（马克思，2009b：106-107、168）。

另一个位置特殊的是小农阶级。马克思在勾勒阶级下行图时根本没有提及小农。而且，1848年12月10日的大选与1851年12月10日的政变都与小农有关：前者是所谓“农民起义的日子”，后者靠的是军队，而当时“军队本身已不再是农民青年的精华，而是农民流氓无产阶级的败类了”（马克思，2009b：116；2009a：572）。与小资产阶级民主派

相似,小农也是中间阶级。但小农与民主派不同的地方在于他们是一个极其特殊的阶级。

数百万家庭的经济生活条件使他们的生活方式、利益和教育程度与其他阶级的生活方式、利益和教育程度各不相同并互相敌对,就这一点而言,他们是一个阶级。而各个小农彼此间只存在地域的联系,他们利益的同一性并不使他们彼此间形成共同关系,形成全国性的联系,形成政治组织,就这一点而言,他们又不是一个阶级。因此,他们不能以自己的名义来保护自己的阶级利益,无论是通过议会或通过国民公会。他们不能代表自己,一定要别人来代表他们。(马克思,2009a:566-567)

正是这个原因使他们在马克思所勾勒的以议会和行政权为舞台的阶级下行图中没有独立的位置。要注意的是,无论是在议会内,还是在议会外,小农并没有被固定的某个阶级所代表。因为小农具有两面性,既有革命的一面,也有保守的一面。

波拿巴王朝所代表的不是革命的农民,而是保守的农民;不是力求摆脱其社会生存条件即小块土地的农民,而是想巩固这种条件的农民;不是力求联合城市并以自己的力量去推翻旧制度的农村居民,而是相反,是愚蠢地固守这个旧制度,期待帝国的幽灵来拯救自己和自己的小块土地并赐给自己以特权地位的农村居民。波拿巴王朝所代表的不是农民的开化,而是农民的迷信;不是农民的理智,而是农民的偏见;不是农民的未来,而是农民的过去;不是农民的现代的塞文,而是农民的现代的旺代。(马克思,2009a:567-568)

由于《雾月十八日》的重心是解剖波拿巴的政变,所以,马克思在书中着力对小农保守的一面进行了入木三分的剖析,而在提及小农革命的一面时则语焉不详。比如,以往许多人反复征引《雾月十八日》的一句话作为马克思关于工农联盟的思想:“法国农民一旦对拿破仑帝制复辟感到失望,就会把对于自己小块土地的信念抛弃;那时建立在这种小块土地上面的全部国家建筑物,都将会倒塌下来,于是无产阶级革

命就会得到一种合唱,若没有这种合唱,它在一切农民国度中的独唱是不免要变成孤鸿哀鸣的。”然而,这些征引者却没有注意到,这句话在马克思亲自校订过的1869年版的《雾月十八日》已经被删除了(马克思,2009a:573;何丽野,2008:143-151)。本文不讨论马克思全部论著中关于农民与无产阶级的关系的思想,只是要指出《雾月十八日》中对小农两面性分析的重心所在。

下面我们再来看看《雾月十八日》中派系分析与阶级分析的关系。在政治学或政治社会学的分析中,派系分析一直是影响巨大的分析范式。《雾月十八日》中议会各派系、各政党的光谱一般是与其阶级的光谱对应的:新山岳党或民主派对应的是小资产阶级;共和派或《国民报》派对应的是(中等)资产阶级;秩序党或保皇派中的正统派与奥尔良派分别对应的是大土地所有者以及金融贵族、大工业资本家。(波拿巴派的阶级属性比较特殊,我们放在下节分析。)马克思在行文中常常将派系与阶级并称,如小资产阶级民主派、资产阶级共和派等。不过,派系分析与阶级分析仍是两种不同的分析方法。前者更重视的是行动者在政治舞台上的姿态和行动,而后者更重视的是由行动者的阶级利益所决定的阶级属性。派系分析时常受困于看似清晰的政治标杆和变幻莫测的政治行为,而在阶级分析的透视镜下,派系的实质就无所遁形。比如,在世界各国从旧制度走向大革命的过程中,我们常常看见革命派、立宪派和保皇派这样的三分法。而在1848-1851年的法国,我们看到的却是这样一幅光怪陆离的图景:立宪派居然图谋反对宪法,革命派反倒承认自己拥护立宪,而保皇派却支持他们实际所憎恨的共和国。如果用阶级分析的视角,这些悖论都可以迎刃而解。

首先,立宪派这里主要是指共和派,因为他们是真正迷恋共和政体的所谓“纯粹的共和派”,但在马克思眼中,他们却有着十足的虚伪嘴脸。当初他们把持制宪国民议会制订宪法时,“只有那些确定总统对立法议会的关系的条文,才是绝对的、肯定的、没有矛盾的、不容丝毫曲解的”,因为他们一心以为他们的代表人物卡芬雅克在1848年12月大选中肯定能当选总统。而他们在1851年的修宪风波中无条件地反对对宪法的任何修改,只是因为想要及时终结波拿巴的统治。但他们当初制订的宪法就是一个矛盾重重的怪胎,宪法赋予了总统实际的权力来对抗议会,结果,“当波拿巴撕毁宪法时,他的行动是合乎议会精神的,而当他解散议会时,他的行动又是合乎宪法精神的”(马克思,

2009a:484、546)。共和派若要反对解散议会,就是图谋反对宪法。

其次,革命派这里指的是民主派。如前所述,他们最大的特点是动摇性和怯懦性——他们在1850年5月议会废除普选权的关键时刻却“公开承认自己拥护立宪”,就是这种性格最好的写照。“民主派在宪制选举斗争时期曾满怀革命的激情,当现在应该拿起武器来证明自己选举胜利的重大意义的时候,他们却以宪制精神鼓吹秩序,宣扬庄严的宁静和合法行为,也就是盲目地服从自封为法律的反革命势力的意志。”“民主派的领袖们在3月和4月间曾竭力把巴黎人民拖入虚构的斗争,而他们在5月8日以后又竭力阻止巴黎人民进行实际的斗争”(马克思,2009a:518-519)。马克思寥寥几笔就将民主派虚妄的激情、畏怯的本性勾勒出来了。

最后,《雾月十八日》特别精彩的一笔是马克思对保皇党即秩序党鞭辟入里的剖析:

联合的保皇党人在报刊上,在埃姆斯,在克莱尔蒙特,在议会之外,总是互相倾轧。在幕后,他们又穿起他们旧时的奥尔良派的和正统派的制服,进行他们的旧时的比武。但是在公开的舞台上,在大型政治历史剧演出时,在扮演一个议会大党的角色时,他们对自己的可敬的王朝只是敬而远之,无止境地推迟君主制的复辟。他们在从事自己的真正事业时是以秩序党的姿态出现,即凭着社会的资格,而不是凭着政治的资格;是作为资产阶级世界秩序的代表者,而不是作为出游公主的护卫骑士;是作为和其他阶级对立的资产阶级,而不是作为和共和党人对立的保皇党人。作为秩序党,他们也比先前任何时候,比复辟时期或七月王朝时期,享有更加无限和更加稳固地统治其他社会阶级的权力。这样的权力只有在议会制共和国的形式下才可能存在,因为只有在这种国家形式下,法国资产阶级的两大集团才能联合起来,从而把本阶级的统治提到日程上来,以代替本阶级中的一个特权集团的统治。(马克思,2009a:499)

对保皇党来说,帝制不过是一个可以利用也可以抛弃的招牌,他们真正关心的是自己的阶级利益。他们对王冠的梦想远不如他们对钱袋的追求来得重要。在这一点上,奥尔良派与正统派没有任何差别。而

这两派也只有在共和的招牌下才能联合在一起。因此,在波拿巴图谋复辟帝制威胁到他们的利益时,他们可以扮演着共和国的元老院议员的角色来支持他们所憎恨的共和国。总的说来,阶级分析作为一种实质主义的分析方法,可以帮助我们穿越派系政治的迷障,翻开政治乱相背后的底牌。

也应该承认,由于受限于《雾月十八日》的主题以及研究材料的缺失,马克思对无产阶级内部结构的研究不像对资产阶级内部结构的研究那样细致、清晰,结构性分析和事件性分析结合得那么紧凑。比如,在临时政府 1848 年 6 月镇压工人起义的时候,出现了一个似乎令人费解的现象:一部分无产者与另一部分无产者的对立。当时临时政府从工人中组织了别动队来对付同样由工人组成的国家工场。马克思的解释是组成别动队的是流氓无产阶级,“是由与工业无产阶级截然不同的一群人构成的。这是盗贼和各式各样罪犯滋生的土壤,是专靠社会餐桌上的残羹剩饭生活的分子、无固定职业的人、游民”;而“国家工场是无产阶级反对资产阶级工业,反对资产阶级信用和反对资产阶级共和国的具体表现”(马克思,2009b:95 - 97)。尽管马克思对流氓无产阶级的阶级属性的解剖是犀利的,但具体就别动队的构成是否真是流氓无产阶级成分而言,史料的支撑是不足的。这很可能是马克思写作的年代所难以避免的。美国学者特劳戈特 1985 年对此作了专门研究,用大量数据说明了六月起义时别动队和国家工场其实具有相同的职业构成。他解释别动队和国家工场之所以采取了对立的政治立场和行动,是因为他们 1848 年 2 月到 6 月期间在集体经验上的差别。由于有团结的军官团队、军营与一般民众隔离开来,以及对军营生活中各种不满进行了迅速的处置,原本无组织无纪律的别动队变成了镇压革命的军事组织。而国家工场没有全然与民众分隔开来,在处置内部不满上又不如别动队,尤其是主要指挥官在 6 月初突然被清洗,这些因素使原本中立的国家工场转化成了革命派。不过,特劳戈特的事件社会学并不是对阶级分析的颠覆,而是一种拓展和补充,他所强调的是行动者以阶级为基础的任何倾向都受限于一系列带有偶变性的组织性力量 (Traugott, 1985:83 - 184)。如果说阶级分析的功能类似于望远镜,事件分析、组织分析和派系分析的功能类似于显微镜,那么,对事件社会学来说,望远镜和显微镜都是不可或缺的。

五、《雾月十八日》的暗线：国家相对自主性的呈现

《雾月十八日》除了理论明线外,还存在一条理论暗线。这条暗线是在书中最后一章中点出来的:“只是在第二个波拿巴统治时期,国家才似乎成了完全独立的东西”(马克思,2009a:565)。这也就是波朗查斯(1982:285)所谓的国家相对自主性问题。^①那么,这个问题为什么会构成《雾月十八日》的理论暗线?这条暗线与阶级分析的明线又是什么关系?究竟如何理解马克思所说的国家相对市民社会的“完全独立”?马克思为什么在“完全独立”前面又要加上“似乎”这个限定呢?

如前所述,行动者构成了事件社会学的基本要素。有些行动者身上打着比较鲜明的阶级烙印,有些行动者的阶级身份则比较模糊。而《雾月十八日》将波拿巴这样一个阶级身份复杂、政治立场多变、行动异常狡诈的政治投机家作为重点分析的行动者,恰恰与较为明晰的阶级下行图构成了复杂的张力。如果说阶级下行图的明线让我们更多看到结构和局势在事件中的作用,那么,在国家相对自主性这条暗线里,我们可以更多地看到作为行动者的波拿巴在事件中的作用。这两条线索的交织,揭示出在具体历史事件中政治、经济与社会之间、必然性与偶变性之间的复杂关系。为此,我们可以按照这条暗线来重新理解《雾月十八日》的文本结构。第一章除导言外,是对波拿巴登场前的历史事件分析。第二章分析的是波拿巴的登场以及初登场后联合秩序党对共和派的排挤。第三章分析的是波拿巴联合秩序党对民主派的打压。第四章分析的是波拿巴对内阁的控制及秩序党对普选的废除。第五章分析的是波拿巴在与秩序党的较量中夺走了军队,稳定了行政权的控制。第六章分析的是秩序党在修改宪法中分裂,议会内外的资产阶级决裂,以及波拿巴与议会的决裂。第七章是结论。

在这条暗线中的主角显然是波拿巴。但波拿巴在其中的角色并不是只有一个,而是有三个:第一个角色是作为小农“拿破仑观念”化身的波拿巴,在他身上打着浓厚的历史烙印和意识形态痕迹;第二个角色

^① 尽管波朗查斯(N. Poulantzas)与米利班德(R. Miliband)围绕“结构化”的国家理论与“工具主义”的国家理论有过著名的论辩,但他们之间关于国家与统治阶级之间的关系仍有一些重要的共识,或者说他们的论辩可以进一步拓展为杰索普(B. Jessop)所谓“策略关系”的国家理论(参见阿若诺威兹、布拉提斯,2008;Jessop,1985,1990)。

是作为政治冒险家和机会主义者的波拿巴,在他身上充分体现出“海盗的固执的意志”;第三个角色是作为流氓无产阶级首领的波拿巴,他建立了“十二月十日会”这个派系,掌握了军队,代表着“所有各个阶级中淘汰出来的渣滓、残屑和糟粕”,尤其是落后的小农(马克思,2009a:496、523、567-573)。从1848年12月10日到1851年12月10日,这两个12月10日发生的历史事件虽然从结果看都是国家相对自主性的呈现,即资产阶级的落败、波拿巴的得势,但背后的逻辑却判然有别:不仅波拿巴在其中的角色不同,而且与波拿巴角色掺合作用的其他因素也大相径庭。

在第一个12月10日,波拿巴意外当选第二共和国总统。这里最重要的因素是在普选制的前提下,农民的“拿破仑观念”使得第一个波拿巴角色充分发挥了作用。小农对波拿巴的支持,正如埃尔斯特(2016:401)指出的,“并非来自农民的实际利益,而是来自其想象的利益——一种在50多年前就被接受但后来被忘却了的拿破仑的理念。这种权力基础尽管不是经济的而是意识形态的,但仍然是稳固的”。除此之外,选举政治将其他阶级的各种情绪和私念暴露出来:“这次选举得到军队方面的巨大同情,因为军队从《国民报》派共和党人那里既没有取得荣誉,也没有领到附加军饷;这次选举还受到大资产阶级的巨大同情,大资产阶级欢迎波拿巴是把他作为恢复君主制度的一个跳板;选举也受到无产者和小资产者的巨大同情,他们欢迎波拿巴是把他作为对卡芬雅克的一种惩罚”(马克思,2009a:488-489)。显然,选举结果既受到肯定未来的赞成票影响,又受到否定和惩罚过去的反对票影响(萨托利,2009:124)。如果说小农在选举中表达的是他们的第一偏好的话,那么其他阶级表达的就是他们的最低偏好或最不反感的偏好。

而在第二个12月10日,波拿巴成功发动政变,其中起作用的因素要复杂得多。首先,这是由于波拿巴的第二个角色作用的结果。波拿巴家世显赫却命运多舛,自小随母流亡,成年后多次参与军事冒险,屡战屡败(吉拉尔,1999)。长期的流浪、冒险、囚禁、越狱生活使“这个冒险家长出非常发达的触角”,他既善于见风使舵,把握进退的时机,又没有虚伪道德的顾忌和负担,有时可以“把自己的软弱当作自己的力量,把自己招来的轻蔑看作自己的威胁”,有时又可以“庸俗地利用群众的庸俗习气来进行投机勾当”,有时则是“一个骄横的流氓无产者”,“用各种下流手段进行斗争”——这些使他在政治上比那些“假英雄”

和所谓“真圣者”的资产阶级更胜一筹(马克思,2009a:495、516-517、521、531;雨果,1998)。

其次,这是法国政治的特性所致。从法国历史来说,如前所述,中央集权制有深远的传统。即使是建立了共和体制,中央集权的影响也未曾消弭。

显然,在法国这样的国家里,行政权支配着由50多万人组成的官吏大军,也就是经常和绝对控制着大量的利益和生存;在这里,国家管制、控制、指挥、监视和监护着市民社会——从其最广泛的生活表现到最微不足道的行动止,从其最一般的生存形式到个人的私生活止;在这里,这个寄生机体由于极端的中央集权而无处不在、无所不知,并且极其敏捷、极其灵活,而现实的社会机体却极无独立性、极不固定……这样,法国资产阶级的阶级地位就迫使它一方面要根本破坏一切议会权力、包括它自己的议会权力的生存条件,另一方面则使得与它相敌对的行政权成为不可抗拒的权力。(马克思,2009a:511-512)

马克思“既将法国大革命分析为由君主制开始的现代国家形成过程的终结,又分析为由拿破仑的事业所加冕的现代国家的真正创造”,由此“现代国家已经成为了一个独立于社会的寄生物,所以争夺对现代国家的控制权的斗争也就更加没完没了”(傅勒,2016:107)。也就是说,法国政治的特性使行政权的控制和争夺成为国家统治的焦点。波拿巴的总统职位,尤其是1849年宪法所赋予他的广泛的权力,加上第二个波拿巴角色的上下其手,使他在这种争夺中占尽了先机,而议会资产阶级则被这种缠斗拖得气息奄奄。值得一提的是,中央集权在法国政治的一个表现形式是,首都巴黎取得压倒外省的重要地位并吸取了整个国家的精华。用托克维尔(1996:111-112)的话来说,“投石党运动时期,巴黎还只是法国最大的城市。到了1789年,巴黎已成为法国本身”。因此,只要集中力量控制好巴黎,就能控制住法国全国的局面。我们稍后就可以看到第三个波拿巴角色是如何来控制巴黎的。

再次,这是资产阶级的利益实现机制发生转换所致。一般地说,资产阶级的阶级统治与政治统治紧密相联。但在当时的法国却出现了特

殊的局势：阶级的下行，历史的倒退，革命的沦丧；秩序党在排挤了民主派、共和派的统治后，在波拿巴的步步紧逼下显得畏缩无能。“这些人物的伟大只在于他们的党派替他们宣扬，而到局势要求他们创造奇迹时，他们就显得平庸无奇了”（马克思，2009a：495）。更为重要的是，秩序党在谋求帝制的过程中必然走向分裂。因为“复辟王朝和七月王朝的真正融合便是议会制共和国，在这一共和国中，奥尔良派和正统派双方的色彩都脱落了，各类的资产者都消融为一般的资产者，消融为资产者这个类属了”。而复辟图谋使“先前两大营垒中的每一个营垒（无论是正统派或奥尔良派）内部曾经互相斗争互相排斥的一切旧有色彩，如同干纤毛虫碰到了水一样，又都重新活起来了”（马克思，2009a：542、544）。正是在这种情况下，发生了资产阶级代表性（representation）的转移（波朗查斯，1982：78 - 79、269 - 270；柄谷行人，2011：3 - 25），或者说是资产阶级在政治权力上的“退让”（abdication）（埃尔斯斯特，2016：396 - 406）：议会外的大资产阶级为了其经济利益，抛弃了秩序党，转而支持波拿巴。“金融贵族指责秩序党对行政权进行的议会斗争是破坏秩序，而把总统对秩序党那些所谓的代表的胜利当作秩序的胜利来欢呼”；“狂热地渴望秩序的工业资产阶级，也对议会内的秩序党和行政权争吵不休感到烦恼”；“当波拿巴巡游外地时，外省城市的资产阶级显贵、市政官员、商业法庭的法官等等，到处都几乎毫无例外地以极卑屈的态度迎接他，甚至当他在第戎肆无忌惮地攻击国民议会，特别是攻击秩序党的时候，也是这样欢迎他”；而“只要资产阶级的新闻记者抨击一下波拿巴篡夺权力的欲望，只要报刊企图保护一下资产阶级的政治权利不受行政权侵害，资产者陪审团就判处数额异常巨大的罚款和不光彩的监禁”。总之，议会外的资产阶级“毫不含糊地声明说，它渴望摆脱自己的政治统治地位，以便摆脱这种统治地位带来的麻烦和危险”，他们“对于为它本阶级的统治而进行的单纯的议会斗争和文字斗争表示激愤，并且出卖了这一斗争的领袖人物”（马克思，2009a：547 - 550）。

需要补充的是，马克思对波拿巴的分析并不限于法国政治的特殊性所造就的“波拿巴现象”，而是由此进一步拓展到了在资产阶级世界具有一定普遍性的“波拿巴主义”。像波拿巴这种号称“代表一切阶级”而攫取了资产阶级政治统治权的反常状况其实并不反常。他在《法兰西内战》中甚至提出：“事实上，帝国是在资产阶级已经丧失统治

国家的能力而工人阶级又尚未获得这种能力时唯一可能的统治形式”（马克思，2009c:153）。恩格斯也对此作了深刻的剖析：

波拿巴主义毕竟是现代资产阶级的真正的宗教。我越来越清楚地看到，资产阶级没有自己直接进行统治的能力，因此，在没有任何像英国这样的寡头统治为了得到优厚报酬而替资产阶级管理国家和社会的地方，波拿巴式的半专政就成了正常的形式，这种专政维护资产阶级的巨大的物质利益，甚至达到违反资产阶级的意志的程度，但是，它不让资产阶级亲自参与统治。另一方面，这种专政本身又不得不违反自己的意志去承认资产阶级的这些物质利益。（恩格斯，2009c:237）

为了维护资产阶级的物质利益而违背资产阶级的意志，攫取了政治统治权却又不得不承认资产阶级的物质利益，这就是作为“现代资产阶级的真正的宗教”的波拿巴主义。我们因此可以理解马克思为什么要在“国家成了完全独立的东西”的说法前面加上“似乎”这个限定语。因为在马克思看来，国家的这种自主性只是相对的，是资产阶级统治方式的一种转变：从直接统治到间接统治，“要完整地保持它的社会权力，就应该摧毁它的政治权力”（马克思，2009a:516）。国家的相对独立性“并不是由于它们拥有它们自己与阶级权力不同的权力，而是由于它们与结构的关系”，因此，这只是国家的形式权力与实际权力、国家机器和国家权力的区别（波朗查斯，1982:120 - 121）。“要挽救它的钱包，必须把它头上的王冠摘下”（马克思，2009a:516）的手法并没有改变资产阶级的统治性质。

最后，这也是波拿巴的第三个角色作用的结果。波拿巴利用资产阶级的矛盾使国民自卫军陷入了瘫痪，又依靠流氓无产阶级建立了十二月十日会，并依靠流氓手段收买和掌握了军队，这是政变得以发生的最直接因素。当时巴黎有两支武装力量，国民自卫军和巴黎卫戍部队。国民自卫军是法国大革命时期诞生的城市民兵组织，是资产阶级手中强有力的军事工具。1830年后重建的国民自卫军更是扮演了一个关键的历史角色，“革命没有国民自卫军便不能胜利，而军队如果反对国民自卫军便不能获胜。这是军队对市民万能的一种迷信”（马克思，2009a:507）。而波拿巴就任总统后，违背宪法的规定，把国民自卫军的

指挥权和正规军第一师的指挥权都统一在尚加尔涅一人身上,这实际上是降低了国民自卫军的地位。而后,在资产阶级激烈的内斗中,尤其是1849年6月13日事变后,国民自卫军中革命的成分逐渐被保守的成分所清洗,资产阶级就此毁坏了自己对抗波拿巴政变部队的最后一个武器。波拿巴后来发动政变时仅派出一个上校,就稳住了已陷入瘫痪的国民自卫军(孙娴,1995:224)。另一方面,波拿巴则把1849年成立的十二月十日会变成了自己的私人军队。十二月十日会“名义上是个慈善会,实际上是由巴黎流氓无产阶级组成的一些秘密宗派,每一个宗派都由波拿巴的走狗们领导”(马克思,2009a:522-523)。这是波拿巴作为流氓无产阶级首领建立的自己的党派战斗力量,其性质就如同巴黎无产阶级曾建立的国家工场、资产阶级共和派曾建立的别动队一样。马克思特别强调,十二月十日会是真正属于波拿巴的独创物,在他众多的角色中,他“首先觉得自己是十二月十日会的头目,是流氓无产阶级的代表”(马克思,2009a:574)。当然,他要发动政变,最重要的还是要掌握正规军尤其是巴黎卫戍部队。为此,波拿巴采取了环环相扣的行动步骤。首先,从1850年下半年开始就对全国的军队尤其是巴黎卫戍部队频频巡视,用金钱收买军官,用雪茄、香肠和香槟酒招待士兵,尤其是重点拉拢远驻非洲的军官。其次,1851年1月罢免了尚加尔涅的军职。秩序党虽然对波拿巴此举进行了有气无力的抗争,但这些“假英雄”与波拿巴这个“不信神”的流氓的遭遇,其结果最后只有苍白的服从。曾经放言“如果议会主席给我一道逮捕总统的命令,我将送他到万森监狱”的尚加尔涅,在接到波拿巴的撤职命令时,只对传令者说了一句:“您的总统以独特的方式来感谢我的服务”(吉拉尔,1999:104)。再次,波拿巴先后将他最核心的政变成员安排在内政部长、陆军部长、巴黎卫戍部队第一师指挥官和巴黎警察总监等掌握军警力量的要害位置上,用从法兰西银行窃取的2500万法郎重金收买参与政变的军队,仅收买巴黎卫戍部队第一师指挥官马尼昂就花去了100万法郎。最后,波拿巴在1851年10月对巴黎卫戍部队的成分进行了清洗,将原驻守巴黎的具有共和主义思想的4个步兵团和2个骑兵团调离巴黎,将很少受巴黎共和主义氛围影响的驻非洲军队调来补充,为政变作好了最后的准备(孙娴,1995:222-224)。

《雾月十八日》在展示秩序党人肩靠的武装力量是如何变成指向他们自己的刺刀的过程中,也揭示了波拿巴第三个角色的性质:流氓无

产阶级对军队的改造和掌控。在拿破仑时代,军队曾经是小农的光荣,是“军队把小农造就成为英雄”;而在波拿巴手上,“军队本身已不再是农民青年的精华,而是农民流氓无产阶级的败类了”(马克思,2009a:572)。波拿巴要使国家变成相对自主的统治机构,首先就要使军队摆脱资产阶级的控制而变成他手中的统治利器。正如马克思在1858年的《御用军人的统治》一文中所指出的:

虽然在以往各个时期,与法国社会的独特发展相应而起的统治阶级,都依靠军队作为它反对敌手的 *ultima ratio* (中文编译者注:最后论据,极端手段),占统治地位的还是社会的一定阶级的利益。在第二帝国时期,军队本身的利益要占统治地位。军队不必再去维持一部分人民对另一部分人民的统治。军队要维持它自己对全体法国人民的统治,即维持它自己的王朝。(马克思,1962:429)

就是这些因素的交错作用,最终完成了波拿巴的变形:从蚂蚁变狮子,从可笑之辈到流氓英雄。“这个以政变为出生证书、以普选为批准手续、以宝剑为权杖的第二帝国”(马克思,2009c:153)由此登场。在这个帝国中,波拿巴自命是中间阶级的代表人物,但他又不断造成中间阶级的物质力量与政治力量的分裂;他自命为农民的代表人物,但他又以其流氓无产阶级的行径侵害农民;他号称是所有阶级的代表,但实际上只是“时而拉拢这个阶级,时而又拉拢另一个阶级,时而侮辱这个阶级,时而又侮辱另一个阶级,结果使一切阶级一致起来和它作对”(马克思,2009a:575)。当法国国内的阶级斗争尖锐到相当程度时,波拿巴又用不时进行的对外战争来延长其统治。尽管欧洲各国政府和资产阶级使波拿巴复辟帝国的残酷笑剧足足表演了18年之久,但无论是齷齪的政治手腕,还是一时的经济繁盛,或是对外的大国炫武,“这个国家机器本身的彻底的腐朽性以及它在它统治下兴旺发达的整个社会机体的糜烂状态”,终究不免“被普鲁士的刺刀尽行揭穿”(马克思,2009c:575)。《雾月十八日》的结尾那句画龙点睛之笔既作出了拿破仑的铜像势必随波拿巴的称帝而从旺多姆圆柱顶倒塌的历史预言,又为近20年后《法兰西内战》的诞生埋下了伏笔。

六、小 结

尽管《雾月十八日》初版发行不畅、影响有限(《马克思恩格斯全集》历史考证版编委会,1992),但它就如一坛老酒,随着时间的推移,越是久远,就越是芳香醇厚。到今天已经成为社会学、政治学、历史学、哲学乃至文学领域公认的经典之作。对社会学来说,《雾月十八日》将结构与行动之间的张力、阶级政治与国家自主性之间的张力通过事件史抽丝剥茧般的剖析充分地展现出来,为我们完美地诠释了什么叫做“社会学的想象力”。休厄尔(2012:102)提出,事件社会学既要考察事件在过去是如何被制度和再生产的结构所利用的,又要考察局势和策略性行动是如何从一开始就引发了事件转型的。而这样的理论追求早在《雾月十八日》中就已经给我们留下了光辉的范例。

《共产党宣言》、《资本论》、《政治经济学序言》等诸多马克思经典著作都对中国社会产生过十分重要的影响,不过,《雾月十八日》与《法兰西阶级斗争》、《法兰西内战》这三部法国事件史论著尤其是《雾月十八日》,对当代中国人来说还是有一种格外的亲切感。这不仅是因为中国的历史传统与法国的历史传统有不少相似之处,而且因为《雾月十八日》曾在中国一个特殊的历史时期起过重要的启蒙作用。书中那些类如“为什么一个有3600万人的民族竟会被三个衣冠楚楚的骗子偷袭而毫无抵抗地做了俘虏”(马克思,2009a:476)的质问,曾让无数人耿耿难眠;而那些类如小农的“生产方式不是使他们互相交往,而是使他们互相隔离”,“好像一袋马铃薯是由一袋中的一个马铃薯所集成的那样”(马克思,2009a:566)的转喻(metonymy)(怀特,2004:382),又曾让多少人豁然开朗。正如雷蒙·阿隆(2000:379)将韦伯称为“我们的同时代人”一样,马克思也理所当然地是我们的同时代人。令人遗憾地是,最近二十多年来,中国社会学界已经很少研究马克思(参见谢立中,2016)。而今,在“社会学的历史转向”渐成气候之时,在社会学呼唤着“返回历史视野”、“把革命带回来”的时候(肖瑛,2016;渠敬东,2015;应星,2016),我们来重温 and 细品《雾月十八日》会有一种别样的意趣。

参考文献:

- 阿尔都塞,路易,2010,《保卫马克思》,顾良译,北京:商务印书馆。
- 阿隆,雷蒙,2000,《社会学主要思潮》,葛智强、胡秉诚、王沪宁译,北京:华夏出版社。
- 阿若诺威兹、布拉提斯,2008,《逝去的范式:反思国家理论》,李中译,长春:吉林人民出版社。
- 埃尔斯特,乔恩,2008,《理解马克思》,何怀远译,北京:中国人民大学出版社。
- 巴里巴尔,2001,《关于历史唯物主义的基本概念》,阿尔都塞、巴里巴尔著《读〈资本论〉》,李其庆等译,北京:中央编译出版社。
- 柏拉威尔,1980,《马克思和世界文学》,梅绍武等译,北京:生活·读书·新知三联书店。
- 白云真,2013,《马克思〈路易·波拿巴的雾月十八日〉研究读本》,北京:中央编译出版社。
- 柄谷行人,2011,《历史与反复》,王成译,北京:中央编译出版社。
- 波朗查斯,尼科斯,1982,《政治权力和社会阶级》,叶林等译,北京:中国社会科学出版社。
- 布罗代尔,费尔南,2008,《论历史》,刘北成、周立红译,北京:北京大学出版社。
- 恩格斯,2009a,《〈路易·波拿巴的雾月十八日〉恩格斯写的1885年第三版序言》,中央编译局编《马克思恩格斯文集》第二卷,北京:人民出版社。
- ,2009b,《〈共产党宣言〉1883年德文版序言》,中央编译局编《马克思恩格斯文集》第二卷,北京:人民出版社。
- ,2009c,《恩格斯致马克思(1866年4月13日)》,中央编译局编《马克思恩格斯文集》第十卷,北京:人民出版社。
- ,2009d,《恩格斯致康拉德·施米特(1890年10月27日)》,中央编译局编《马克思恩格斯文集》第十卷,北京:人民出版社。
- 福柯,2001,《尼采·谱系学·历史学》,汪民安等编《尼采的幽灵——西方后现代语境中的尼采》,苏力译,北京:社会科学文献出版社。
- 傅勒,弗朗索瓦,2005,《思考法国大革命》,孟明译,北京:生活·读书·新知三联书店。
- ,2016,《马克思与法国大革命》,朱学平译,上海:华东师范大学出版社。
- 何丽野,2008,《〈马克思恩格斯选集〉文本修改情况研究》,杭州:浙江大学出版社。
- 怀特,海登,2004,《元史学:十九世纪欧洲的历史想像》,陈新译,南京:译林出版社。
- 吉拉尔,路易,1999,《拿破仑三世传》,郑德弟译,北京:商务印书馆。
- 科瑟,刘易斯·A.,1990,《社会学思想名家》,石人译,北京:中国社会科学出版社。
- 库诺,亨利希,2006,《马克思的历史、社会和国家学说:马克思的社会学的基本要点》,袁志英译,上海:上海人民出版社。
- 莱因哈特,2014,《大革命历史学家托克维尔》,高毅编译《〈旧制度与大革命〉解说》,北京:北京师范大学出版社。
- 勒费弗尔,2014,《〈旧制度与大革命〉导言》,高毅编译《〈旧制度与大革命〉解说》,北京:北京师范大学出版社。
- 列维-斯特劳斯,2009,《忧郁的热带》,王志明译,北京:中国人民大学出版社。
- 鲁缅采娃,2014,《关于〈克罗茨纳赫笔记〉》,姚颖编《经典作家著作研究1》,刘漠云等译,北京:中央编译出版社。
- 马克思,1962,《御用军人的统治》,中央编译局编《马克思恩格斯全集》第1版第12卷,北京:人民出版社。

- ,2002,《评一个普鲁士人的〈普鲁士国王和社会改革〉一文》,中央编译局编《马克思恩格斯全集》第2版第3卷,北京:人民出版社。
- ,2009a,《路易·波拿巴的雾月十八日》,中央编译局编《马克思恩格斯文集》第二卷,北京:人民出版社。
- ,2009b,《1848年至1850年法兰西阶级斗争》,中央编译局编《马克思恩格斯文集》第二卷,北京:人民出版社。
- ,2009c,《法兰西内战》,中央编译局编《马克思恩格斯文集》第三卷,北京:人民出版社。
- ,2009d,《马克思致约瑟夫·魏德迈》(1852年3月5日),中央编译局编《马克思恩格斯文集》第十卷,北京:人民出版社。
- 马克思、恩格斯,1956,《德意志意识形态》,中央编译局编《马克思恩格斯全集》第1版第3卷,北京:人民出版社。
- ,2009,《共产党宣言》,中央编译局编《马克思恩格斯文集》第二卷,北京:人民出版社。
- 《马克思恩格斯全集》历史考证版编委会,1992,《〈路易·波拿巴的雾月十八日〉的写作和出版情况》,张红译,《马克思恩格斯研究》总第8期。
- 渠敬东,2015,《返回历史视野,重塑社会学的想象力》,《社会》第1期。
- 萨托利,乔万尼,2009,《民主新论》,冯克利、阎克文译,上海:上海人民出版社。
- 孙娴,1995,《法兰西第二共和国史》,北京:社会科学文献出版社。
- 托克维尔,1996,《旧制度与大革命》,冯棠译,北京:商务印书馆。
- ,2004,《托克维尔回忆录》,董果良译,北京:商务印书馆。
- ,2010,《政治与友谊:托克维尔书信集》,黄艳红译,上海:上海三联书店。
- ,2016,《论革命:从革命伊始到帝国崩溃》,曹胜超、崇明译,上海:上海三联书店。
- 肖瑛,2016,《非历史无创新——中国社会学研究的历史转向》,《学术月刊》第9期。
- 谢立中,2016,《〈社会学研究〉与当代中国社会学理论研究》,《社会学研究》第6期。
- 休厄尔,小威廉·H.,2012,《历史的逻辑:社会理论与社会转型》,朱联璧、费滢译,上海:上海人民出版社。
- 应星,2016,《“把革命带回来”:社会学新视野的拓展》,《社会》第4期。
- 雨果,1998,《小拿破仑》,柳鸣九编《雨果文集》第19卷,丁世中、涂丽芳译,石家庄:河北教育出版社。
- Abrams, Philip 1989, *Historical Sociology*. Ithaca, NY: Cornell University Press.
- Cohen, G. A. 1978, *Karl Marx's Theory of History: A Defence*. Oxford: Clarendon Press.
- Jessop, B. 1985, *Nicos Poulantzas: Marxist Theory and Political Strategy*. London: Macmillan.
- 1990, *State Theory: Putting the Capitalist State in its Place*. Cambridge: Polity Press.
- Traugott, M. 1985, *Armies of the Poor: Determinants of Working-Class Participation in the Parisian Insurrection of June 1848*. Princeton: Princeton University Press.

作者单位:中国政法大学社会学院
责任编辑:闻翔